

Our world-class services
ensure FOOD SAFETY AND QUALITY



Over 100 laboratories in 22 countries



肉蛋奶行业新闻

2019-11



Hotline: 400-627-8088

Email: sales.china@mxns.com

www.merieuxnutrisciences.com

www.merieuxnutrisciences.com/cn



目录 Contents

聚焦国内	1
■ “生乳用途分级技术规范”发布	1
■ 农业农村部：明年 1 月 1 日起动物卫生监督机构严禁为不在名单内的生猪屠宰企业出具动物检疫证明	2
■ 19 家乳企 75 次并购 乳制品市场重组提速	3
■ 农业农村部关于进一步加强生猪屠宰监管的通知	4
■ 关于解除美国禽肉进口限制的公告	6
■ 农业部：推动由喝奶向吃奶转变 增加干乳制品生产	6
■ 农业农村部：年底猪瘟疫情风险增高 将全力做好防控	8
国际风云	8
■ 美国发布输华禽肉制品的证书要求	8
■ 德国问题牛奶、肉类产品接连被召回	9
■ 俄罗斯全境禽肉制品获准出口中国香港	10
■ 美国一公司召回 200 万磅鸡肉 或遭受金属污染	10
■ 新加坡更新获准肉蛋产品进口的农场和机构名单	11
■ 美国最大牛奶生产商迪恩食品申请破产保护	12
■ 俄罗斯或限制进口婴儿奶粉 包括使用配额及生产原料	12
■ 泰国官方为保证食品安全给蛋鸡场颁发 GAP 良好农业规范认证证书	13
法规标准	13
■ 生鲜乳中国农垦乳业联盟团体标准发布	13
■ 美国发布进口牛肉中沙门氏菌和产志贺毒素大肠杆菌采样分析的通知	14
■ 韩国拟制定《生乳中残留物质检查的相关规定》	14

聚焦国内

■ “生乳用途分级技术规范”发布

日前，在广州召开的粤港澳大湾区奶业高质量发展论坛上，国家奶业科技创新联盟发布了“生乳用途分级技术规范”（国家奶业科技创新联盟团体标准）。业内专家表示，该规范用科学数据诠释了“优质奶产”的基本特征。

据介绍，该规范用脂肪、蛋白质、菌落总数和体细胞数四项指标把生乳分为特优级和优级，菌落总数特优级要求5万CFU/毫升，优级10万CFU/毫升；并将分级的生乳用于加工什么产品做了规定。

牛奶含包括乳铁蛋白、免疫球蛋白、生物活性肽、活性钙等数百种生物活性物质。国家奶业科技创新联盟理事长王加启指出，巴氏鲜奶最大化保留了牛奶中的天然活性营养，但是巴氏鲜奶自身也有局限，“不同加工工艺生产出来的牛奶，品质与营养差异很大。”王加启说。

确保最大化保留天然活性营养，这对于奶企是极大的挑战，要面对原奶要求品质苛刻、加工技术门槛高，且不耐高温、无法常温保存、随着时间的延长而衰减等一系列问题。就此，与会专家认为，“生乳用途分级技术规范”有效将生乳分级，实现了优质奶源与优质加工工艺融合，并成功构建了涵盖“饲料—养殖—加工—产品—物流”的奶

业全产业链质量安全与营养品质评价数据库。

据王加启介绍，目前我国很多乳企正在大力构建自有国家级现代化示范奶源基地，以国家级奶源示范基地标准打造自有全国标杆牧场群体体系，并有多家企业获得了为全国奶牛养殖标准示范场、国家学生奶奶源升级计划、中国农垦标杆牧场等认定，通过GAP一级认证、出口认证；同大中型规模牧场达成战略合作关系，通过标杆牧场的示范作用，带动种养殖业持续健康发展。此外，还有很多乳业还将深度延伸至产业链的最上游——牧草种植。“实践证明，种好草、养好牛、产好奶的发展模式，从源头上保障了食品安全。”王加启表示。

同时，引进世界领先的生产工艺、制造设备及质量管理体系，实现全链条智能化管理；进一步建立起与国际标准接轨的质量管理体系；建设乳制品物流配送体系，结合多个中心配送仓、冷藏运输车及专业配送队伍，实施全程智能化冷量监控，达成无缝对接的冷链体系；为打通“最后一公里”，建设“送奶到户”“专营门店”“线上平台”及便利店、商超等现代流通渠道相结合的“立体化营销网络”，第一时间把高品质乳制品送到消费者手上。“这些措施为我国乳企生产高品质乳制品进一步提供了保障。”王加启表示，我国乳品质量正在实现真正意义上的变革。

原文链接：<http://www.cnfood.cn/zhengcefagui147266.html>

■ 农业农村部：明年1月1日起动物卫生监督机构 严禁为不在名单内的生猪屠宰企业出具动物检 疫证明

日前，农业农村部印发《农业农村部关于进一步加强生猪屠宰监管的通知》（以下简称《通知》），《通知》指出，为有效防控非洲猪瘟，维护生猪产品质量安全，应加强生猪屠宰监管，尽快实现生猪屠宰企业名单与动物检疫证明电子出证系统关联，从明年1月1日起，凡不在名单内的生猪屠宰企业，动物卫生监督机构不得派驻官方兽医，严禁出具动物检疫证明。

《通知》要求，小型生猪屠宰场点，以县为单位计算，只减不增。其余生猪屠宰企业设立，必须符合发展改革委《产业结构调整指导目录（2011年本）》（2013年修订）中规定的“设计年屠宰生猪能力不低于15万头”和省级人民政府设置规划要求。

各地要按照农业农村部公告第212号公布的名单，重点组织对生猪屠宰企业数量超过10个的县（市、区）开展自查，坚决关停环保设施设备不符合要求、屠宰设施设备陈旧、屠宰工艺落后等问题企业。在各地自查基础上，农业农村部将于11月中旬组织专家逐县开展复核，主要复核生猪屠宰企业资质情况、环保设施设备情况、屠宰

设施设备与屠宰工艺匹配情况、动物防疫条件情况以及肉品品质检验实施情况等，对问题严重的企业，一律予以关停，并向全国通报。

提供代宰服务的企业要切实落实生猪入场查验、肉品品质检验、出厂检查、无害化处理以及车辆进出场消毒等要求。对于不按规定实施肉品品质检验、代宰户直接宰杀生猪、出租出借场地等行为的，一经发现，一律予以关停。要严格按照农业农村部公告要求，尽快实现生猪屠宰企业名单与动物检疫证明电子出证系统关联，从明年1月1日起，凡不在名单内的生猪屠宰企业，动物卫生监督机构不得派驻官方兽医，严禁出具动物检疫证明。

此外，各地要督促生猪屠宰企业建立健全非洲猪瘟自检制度，按照“批批检、全覆盖”原则开展非洲猪瘟检测。要确保使用农业农村部批准的或经中国动物疫病预防控制中心评价后公布的诊断试剂。要规范检测操作程序和检测报告格式内容，明确样品和检测记录、检测报告保存期限等。

各省级动物疫病预防控制中心要加强对生猪屠宰企业非洲猪瘟检测实验室建设的指导，细化采样规范和检测技术要求，在11月底前对所有生猪屠宰企业以及承担生猪屠宰企业委托检测的单位开展一次比对实验，不合格的，要立即停业整顿。市级以上动物疫病预防控制中心要组织对2019年5月1日以来生猪屠宰企业留存样品按照不少于3%的比例进行抽检，发现检测结果不准确的，按照10%比例



再行抽检，对于检测结果出现严重失真的生猪屠宰企业，一律予以关停。

生猪屠宰企业检出非洲猪瘟病毒核酸阳性样品的，要按规定程序上报并规范处置，严禁相关生猪及其产品流入市场。对流通、加工环节检出的非洲猪瘟病毒核酸阳性样品溯源到的屠宰企业，一律停产15天，经严格消毒、检测评估后恢复生产，对扑杀的生猪、销毁的生猪产品不予补偿。对溯源到的屠宰企业，中国动物疫病预防控制中心将组织开展飞行检查，检查情况向全国通报。

原文链接：

http://news.china.com.cn/txt/2019-11/06/content_75379400.htm

■ 19家乳企75次并购 乳制品市场重组提速

据了解，过去1年多时间，前20强企业中，有19家企业参与了超过75次并购、合资、战略联盟或资产处置。业内人士认为，乳企兼并扩张确实是一种增强竞争力的手段，一旦获得成效就是如虎添翼，不过一味贪多求速度则有可能“消化不良”甚至出现反噬。

近年来，国内乳制品市场竞争日益激烈，国内乳企纷纷改革升级，不少乳企采取兼并重组的模式以求提升。8月1日，伊利宣布收购新西兰第二大乳企Westland 100%的股权；9月16日蒙牛企业发布公告，拟收购澳洲奶粉品牌贝拉米的全部股份；此外，新希望、澳优乳

业、三元股份、贝因美、飞鹤乳业等也都先后参与了并购、合资、战略联盟或资产处置。

另外，国家也出台文件鼓励和支持企业兼并重组。2019年5月20日，中共中央、国务院发布了《关于深化改革加强食品安全工作的意见》（以下简称《意见》）。该意见指出，要实施国产婴幼儿配方乳粉提升行动，支持婴幼儿配方乳粉企业兼并重组等。鼓励和支持企业兼并重组，提高产业集中度，推动企业规范化、规模化、现代化发展。

“今天中国乳业依然需要开放、需要国际化。一是因为我们在高端技术、高端装备、优质原料方面，与乳业发达国家还有一定差距，需要补短板；二是必须要在全球范围内进行积极的资源布局。”蒙牛集团事务副总裁黄忻在演讲中称，乳业资源与市场不平衡，是全球性的问题，因此，乳业发展离不开全球合作。

业内人士认为，乳企兼并扩张是一种增强竞争力的手段。不过，乳业专家宋亮也指出：“当前奶粉产能过剩、奶粉同质化严重、而且配方注册制度红利也基本结束，所以现在有些企业没有什么兼并重组的意愿。除非对其有较大助力的，包括可能会增强他的互补性，在供应链上能够提供帮助，配方注册有什么优势等等。否则的话，就没有并购欲望。”

乳企的兼并扩张必然离不开资本的助力，在新时代情况下，资本



如何助力乳企未来发展。新希望乳业董事长席刚表示：“对于一个做产业的人来讲，首先要把企业做好，企业本身经营质量非常关键。一个企业无论上市前后，短期效益的增长没有多大意义，企业可持续健康发展最为重要。”香颂资本执行董事沈萌进一步指出，对于资本市场来说，除了为乳品企业带来长期发展资本，还要能够为上市公司带来更多维度、更多角度的，让企业更加健康、发展更加完善的外部共生关系。

中国奶业协会副秘书长周振峰在谈论奶业如何吸引和利用资本，挖掘资本如何推动和促进奶业发展，实现奶业和资本的相辅相成、相得益彰时表示，70年来，中国奶业自强不息，披荆斩棘，成效显著。中国奶业产能全面增长，产业素质全面提升，质量安全水平全面提升，现代化格局初步形成，已基本具备创民族品牌，建世界一流奶业的基础。同时，他指出，中国奶业发展得到了资本的援助和青睐。任何事情都是辩证统一的，资本聚集是经济发展的动力，经济发展是资本聚集的条件，奶业发展亦是如此。

原文链接：<http://www.bbtnews.com.cn/2019/1106/324547.shtml>

■ 农业农村部关于进一步加强生猪屠宰监管的通知

今年4月以来，各地按照我部统一部署，开展了落实生猪屠宰

环节非洲猪瘟自检和官方兽医派驻制度百日行动，生猪屠宰企业非洲猪瘟防控能力逐步提升，官方兽医派驻制度全面落实，生猪屠宰管理秩序进一步规范。但一些地方仍存在小型生猪屠宰场点过多、设施设备陈旧、生产工艺落后、肉品品质检验落实不到位、停产企业违规生产、私屠滥宰时有发生等问题。为有效防控非洲猪瘟，维护生猪产品质量安全，现就加强生猪屠宰监管有关事宜通知如下。

一、强化生猪屠宰企业监管

（一）从严审批定点企业。小型生猪屠宰场点，以县为单位计算，只减不增。其余生猪屠宰企业设立，必须符合发展改革委《产业结构调整指导目录（2011年本）》（2013年修订）中规定的“设计年屠宰生猪能力不低于15万头”和省级人民政府设置规划要求。设区的市级人民政府要组织严格审查；省级畜牧兽医主管部门要严格把关，并及时将新建生猪屠宰企业名单报我部公布。

（二）开展重点地区企业资格复核。各地要按照农业农村部公告第212号公布的名单，重点组织对生猪屠宰企业数量超过10个的县（市、区）开展自查，坚决关停环保设施设备不符合要求、屠宰设施设备陈旧、屠宰工艺落后等问题企业。在各地自查基础上，我部将于11月中旬组织专家逐县开展复核，主要复核生猪屠宰企业资质情况、环保设施设备情况、屠宰设施设备与屠宰工艺匹配情况、动物防疫条件情况以及肉品品质检验实施情况等，对问题严重的企业，一律予以

关停，并向全国通报。

（三）加强质量安全监管。各地要督促生猪屠宰企业落实质量安全主体责任，完善肉品品质检验制度，按要求配备肉品品质检验员，按规程实施肉品品质检验。提供代宰服务的企业要切实落实生猪入场查验、肉品品质检验、出厂检查、无害化处理以及车辆进出场消毒等要求。对于不按规定实施肉品品质检验、代宰户直接宰杀生猪、出租出借场地等行为的，一经发现，一律予以关停。要严格按照我部公告要求，尽快实现生猪屠宰企业名单与动物检疫证明电子出证系统关联，从明年1月1日起，凡不在名单内的生猪屠宰企业，动物卫生监督机构不得派驻官方兽医，严禁出具动物检疫证明。

二、严格屠宰环节非洲猪瘟自检

（一）规范非洲猪瘟自检要求。各地要督促生猪屠宰企业建立健全非洲猪瘟自检制度，按照“批批检、全覆盖”原则开展非洲猪瘟检测。要确保使用我部批准的或经中国动物疫病预防控制中心评价后公布的诊断试剂。要规范检测操作程序和检测报告格式内容，明确样品和检测记录、检测报告保存期限等。

（二）提升屠宰企业检测能力。各省级动物疫病预防控制中心要加强对生猪屠宰企业非洲猪瘟检测实验室建设的指导，细化采样规范和检测技术要求，在11月底前对所有生猪屠宰企业以及承担生猪屠宰企业委托检测的单位开展一次比对实验，不合格的，要立即停业整

顿。市级以上动物疫病预防控制中心要组织对2019年5月1日以来生猪屠宰企业留存样品按照不少于3%的比例进行抽检，发现检测结果不准确的，按照10%比例再行抽检，对于检测结果出现严重失真的生猪屠宰企业，一律予以关停。

（三）严格检出阳性的后续处置。生猪屠宰企业检出非洲猪瘟病毒核酸阳性样品的，要按规定程序上报并规范处置，严禁相关生猪及其产品流入市场。对流通、加工环节检出的非洲猪瘟病毒核酸阳性样品溯源到的屠宰企业，一律停产15天，经严格消毒、检测评估后恢复生产，对扑杀的生猪、销毁的生猪产品不予补偿。对溯源到的屠宰企业，中国动物疫病预防控制中心将组织开展飞行检查，检查情况向全国通报。

三、严厉打击生猪屠宰违法犯罪行为

当前，各地要按照中共中央纪委机关、国家监察委员会的总体部署，切实做好《“不忘初心、牢记使命”主题教育活动中开展整治食品安全问题联合行动》中的生猪屠宰专项整治活动。要压实地方政府责任，对于不担当、不作为，在清理关停不符合要求屠宰企业的工作中打折扣、搞变通、降标准，造成食品安全隐患的，要配合纪监部门严肃问责。要高度重视当前猪价高企情况下，受高额利益驱使，屠宰环节违法犯罪行为易发高发的隐患，保持对私屠滥宰、注水注药、屠宰病死猪等违法行为的高压严打态势。要加强日常监管，加大对重点



梅里埃营养科学（中国） 诺安实力可 2019 年 11 月

地区、重点环节、重点时间段的巡查、暗访力度。要健全部门联动机制，及时向公安机关移交涉嫌犯罪案件线索，并在技术支持等方面全力配合好公安机关办案。要配合市场监管部门做好市场经营环节“两章两证”查验后的确认工作，并做好证章标志追溯工作，发现违法违规行为的，一律从严处理。

四、进一步规范动物检疫秩序

各地动物卫生监督机构要严格按规程开展动物检疫工作，对符合条件、依法合规调运的生猪和生猪产品，不得以保障本地市场名义拒绝出具跨省调运动物检疫证明；不得通过暂停动物检疫出证等方式限制生猪和生猪产品流通；不得违规收费或倒卖动物检疫证明，扰乱正常市场流通秩序。各地要加大监督检查力度，一经发现上述行为，依法依规严肃追究有关人员责任，并进行通报。

农业农村部

原文链接:

http://www.xmsyj.moa.gov.cn/gzdt/201911/t20191105_6331385.htm

■ 关于解除美国禽肉进口限制的公告

根据风险评估结果，自本公告发布之日起，解除原质检总局、原农业部联合发布的 2013 年第 19 号、2013 年第 103 号、2014 年第

58 号、2014 年第 100 号、2015 年第 8 号公告对美国禽肉进口的限制，允许符合我国法律法规要求的美国禽肉进口。

特此公告。

海关总署 农业农村部

原文链接:

<http://www.customs.gov.cn/customs/302249/2480148/2692757/index.html>

■ 农业部：推动由喝奶向吃奶转变 增加干乳制品生产

13 日上午，农业农村部就奶业振兴成效有关情况举行新闻发布会。有记者问及：当前奶业振兴面临哪些问题和困难，对此又有哪些举措？

针对奶业振兴面临的问题和困难，王俊勋称，从生产上来看，养殖的竞争力还不是很强。与发达国家相比，我国奶牛的单产水平、资源利用效率和劳动生产率还有一定的差距，奶牛舍饲的生产成本仍然比较高，与发达国家相比，养殖成本高 40%到 60%左右。此外，常用饲料方面，玉米价格比国际水平高出 60%左右，所以生鲜乳的生产成本居高不下，奶牛养殖户养牛挣钱难也是客观存在的现象。

“同时，我们还看到奶牛加工的利益连接机制不是很紧密，奶牛养殖效益还不是很稳定。”王俊勋说。

王俊勋表示，从消费层面来看，从总量来讲还有不足，结构还不是很合理。从整体上看，我国人均乳制品消费量仅为世界平均水平的1/3，是发展中国家的1/2，奶业发达国家的1/7。

“但是从结构上来看，乳制品存在着”两多两少“的问题。第一种就是液态奶多，干乳制品少，去年我国乳制品的总产量是2680多万吨，这里面液态奶的产量2500万吨，干乳制品产量180万吨，这个差距还是很大的。在发达国家一般的情况来讲，干乳制品和液态奶的比重7:3，在我国恰恰是倒过来3:7。这是一种情况。第二种情况，在液态奶里面常温灭菌乳多，巴氏杀菌乳少，在去年的乳制品中，灭菌乳和巴氏乳的比例大概是4:1的状况。针对这些情况，下一步我想从几个方面进一步的完善，特别是针对短板的问题，从生产和消费两手抓、两促进，建立起政府引导、企业主体、多方参与、共同推进的一个工作格局，来改变这种状况。”王俊勋称。

针对奶业振兴举措，王俊勋也从三方面进行了回答。

第一，在生产方面，重点是要解决在什么地方养，怎么养的问题。在什么地方养，首先要进一步做好区域的布局，特别是抓好奶业主产省和奶业大县为了增量提质目标，加强规划引导、政策支持和技术指导，打造中国的黄金奶源带。二是在怎么养好的问题，要从草和牛这

两个方面下功夫，一个是要推行草畜配套，种养结合，农牧循环的方式，提高高产优质苜蓿基地的建设，扩大粮改饲实施范围，提高优质饲草料的保障水平。第二个在牛的品种方面，要推动奶牛养殖的散户和小区的牧场化改造，改变经营方式，提升家庭牧场转型升级，强化生鲜乳质量安全监管水平，不断提升奶牛的生产效益。

第二，在消费方面重点抓好三项工作：一是优化乳制品结构，稳定常温奶，大力发展适销对路的低温乳制品，增加易于消费者接受的奶酪、黄油等干乳制品的生产，推动由“喝奶”向“吃奶”转变，更好的满足消费者多样化的需求。二是树立品牌，引导企业用质量筑就品牌，用科技提升品牌，用诚信维护品牌，用宣传唱响品牌，不断提升国产品牌的影响力。这是我们倡导举办奶业20强峰会的目的，就是要打造一个中国奶业品牌的平台，让我们的品牌让国人知晓，逐步的从国内走向国际。

第三，强化宣传，发布《中国奶业质量报告》，大力推广国家学生饮用奶计划，组织中国小康牛奶行动和奶酪推广行动等公益活动，推动乳品企业创新消费体验形式，加快培育农村消费市场，讲好中国奶业故事，努力扩大消费群体。

原文链接：<http://www.chinanews.com/cj/2019/11-13/9006063.shtml>

■ 农业农村部：年底猪瘟疫情风险增高 将全力做好防控

农业农村部22日举行新闻发布会，介绍10月份生猪生产形势。会上有记者问：每年秋冬季是动物传染病高发季节，现在中国很多地方都已经进入了冬季。请问现在非洲猪瘟防控形势如何，下一步是否会更加严峻？

杨振海介绍，当前，非洲猪瘟疫情防控形势依然复杂严峻，从2018年8月3日，我国报告第一例疫情，到11月21日，全国共报告发生160起非洲猪瘟疫情，扑杀生猪119.3万头，全国还有2个省3起疫情目前没有解除封锁，其余的29个省份疫区已解除封锁。今年以来，全球非洲猪瘟疫情形势十分严峻，已经有26个国家报告发生13000多起疫情，我国周边国家的疫情形势也非常严峻。

杨振海指出，非洲猪瘟病毒已在我国形成比较大的污染面，预计

疫情将在我国继续呈点状发生。随着气温持续下降、各地生猪生产恢复发展，年底生猪调运增多，疫情发生风险会增高。对此，农业农村部也已经通知各地，要有清醒的认识，绝不能掉以轻心。尤其是东北地区，气温已降至零下，如果消毒等措施落实不到位，疫情发生的风险会更高。

杨振海称，针对非洲猪瘟防控形势，近期农业农村部在持续强化监测、排查、报告、处置等工作的基础上，重点是压实地方责任，组织各地开展“大清洗、大消毒”行动，开展全国秋季重大动物疫病防控大检查，派出多个工作组赴各有关省开展督导，采取多项措施，落实各方责任，全力做好各项防控工作。

杨振海表示，下一步，农业农村部将继续督促指导各地落实好各项防控措施，努力保障疫情防控形势持续向好，确保疫情不反弹。

原文链接：<http://www.chinanews.com/gn/2019/11-22/9014619.shtml>

国际风云

■ 美国发布输华禽肉制品的证书要求

2019年11月22日，美国农业部食品安全检验局（FSIS）发布47-19号通知，规定了输华禽肉制品的证书要求。

据通知，出口到中国的禽肉制品需要在公共卫生信息系统（PHIS）中的表格FSIS 9080-3内提交出口申请。有资格出口禽肉制品至我国的必须是获得FSIS批准并在我国海关总署网站公布的加工厂，

FSIS 已在对中国的出口库中详细列明了合格禽肉制品和不合格的禽肉制品。此外,FSIS 还规定了输华禽肉制品的消费者安全检查员(CSI)和公共卫生兽医(PHV)的签证要求。

原文链接: <http://news.foodmate.net/2019/11/541930.html>

■ 德国问题牛奶、肉类产品接连被召回

不久前,德国牛奶公司与福德赛兰公司宣布,因个别乳产品被检出嗜水气单胞菌和豚鼠气单胞菌,决定在全德范围内召回所有脂肪含量为 1.5% 的 1 升装低脂牛奶。德国牛奶公司发言人奥利弗·巴特尔特表示,这两种病菌可导致严重腹泻等病症。

据了解,这次的“问题牛奶”是在企业内部的例行单品检查中被发现的。由于生产线上的一个密封装置发生了故障,导致病菌污染。事发之后,涉事工厂更换了故障装置,但即使如此,仍不能保证同一生产车间所生产产品的绝对安全。因此,相关零售企业只能将所有可能涉事的产品下架。目前,还没有这批“问题牛奶”致病的报道。

就在此次牛奶召回事件前不久,德国联邦消费者保护与食品安全局宣布召回千余种肉类产品,据称原因是这些产品可能受到了李斯特菌的污染。德国“焦点在线”网站的报道称,被召回商品所含肉类来自维尔克·瓦尔德克肉类与香肠公司。此前,已经有 2 人在食用这家公司的产品后死亡,另有 37 人患病。

根据德国联邦消费者保护与食品安全局的数据,近年来,德国食品召回事件数量大幅攀升,从 2012 年的 83 件上升到了 2018 年的 186 件。截至 10 月初,今年食品召回已经达到 160 次。

巴伐利亚州消费者保护中心食品安全专业顾问达妮埃拉·克雷尔认为,食品召回事件数量快速增长,一个原因可能是,此前食品生产商较少使用召回信息发布平台。随着人们对食品安全的关注度日益提高,无论是生产商还是管理机构都担心食品安全事故的扩大,因而更加重视产品召回,这是更为谨慎的做法。

召回事件频发,同时反映出即使在像德国这样的食品安全监管较为完善的国家,食品安全漏洞依然存在,需要引起重视。

据维尔克·瓦尔德克肉类与香肠公司所在的黑森州消费者权利保护部网站消息,早在今年 8 月中旬,当地相关监管部门就已经发现该厂存在食品卫生隐患,但一直到 10 月初,德国联邦消费者保护与食品安全局才宣布对相关肉制品进行召回,时间上的迟滞更加凸显了食品监管机制上的缺陷。

德国拥有较完备的食品安全法律法规。其中,涉及食品立法的相关条例多达 200 余个。同时,作为欧盟国家,德国必须执行欧盟统一的食品安全条例。然而,从监管的层级和职能上看,在德国,对食品质量的控制主要是企业自己完成的,参与食品生产各环节的所有企业都必须对自己的产品进行安全检查,并记录相关信息。各地方政府



的相关部门主要承担外部监管工作。各州政府负责地方机构的组织及人事安排等。到联邦层面，消费者保护与食品安全局就只负责总体的协调工作。

德国媒体分析指出，正是由于食品安全上分散的组织架构，使得各方在遇到严重的食品安全事故时，很难在短时间拿出一个统一的解决方案。近年来，随着物流、仓储等技术的发展，以及全球化的深入，很多企业生产的食品不再仅供给当地的零售商，越来越多的产品运往别的地区，甚至在全球范围销售。这意味着，德国现有的相对分散的监管模式已经不能满足当前食品安全监管的需要。

德国《法兰克福汇报》网站发表评论文章呼吁，德国各州政府和联邦政府都必须更多参与到食品安全监管的具体事务中，这样才能更有效地保护消费者的权益。

原文链接：

http://paper.people.com.cn/rmrb/html/2019-11/19/nw.D110000renmrb_20191119_3-18.htm

■ 俄罗斯全境禽肉制品获准出口中国香港

据俄罗斯联邦兽医和植物检验监督局（Roselkhoznadzor）11月19日最新消息：在此前该局与中国香港食品安全主管当局进行多次谈判、俄方提交大量兽医审核材料及香港地区主管当局对俄罗斯禽

肉生产企业进行实地考察的基础上，中国香港地区食品安全中心和食品环境卫生署昨日正式致函 Roselkhoznadzor，批准俄罗斯联邦全境禽肉制品可输出到该地区。

2018 年 7 月俄罗斯正式启用电子兽医认证系统，国外兽医监管部门在对相关生产企业进行实地考察时验证了该系统的高效便捷性，该系统的启用对禽肉制品出口香港地区市场产生了重大影响。

目前有 20 家俄罗斯禽肉生产企业获准对港输出禽肉制品，在获得相关合格兽医证书的前提下，上述企业产品可立即开展对港出口业务。

原文链接：<http://news.foodmate.net/2019/11/541160.html>

■ 美国一公司召回200万磅鸡肉 或遭受金属污染

当地时间 6 日，美国农业部食品安全与检验局宣布，将召回超 200 万磅鸡肉，由于其“可能被外来物污染，特别是金属物。”

据报道，根据美国农业部的说法，总部位于阿肯色州的西蒙斯预加工食品公司（Simmons Prepared Foods, Inc）正在召回其几款半成品鸡肉产品。这些产品已被分销至阿拉巴马州、亚利桑那州和加利福尼亚州等多个地区。

根据召回通知，此次召回仅包括供饭店、学校、医院食用的鸡肉，

不包括在商店出售的鸡肉。这些鸡肉的生产日期在 10 月 21 日至 11 月 4 日之间。

西蒙斯预加工食品公司 6 日发表声明说，“对我们来说，食品安全是非常严重的事情，这就是为什么西蒙斯预防性和自愿地召回大约 200 万磅新鲜和冷冻鸡肉产品的原因……我们正在与监管机构和客户紧密合作，以加快产品召回。”

该公司还表示，目前，“还没有收到因食用该产品而产生不良反应的报告。”

美国农业部将此次召回归类为“1类”，这意味着“存在相当的可能性，食用该产品会对健康造成严重影响，甚至死亡”。

原文链接：<http://www.chinanews.com/gj/2019/11-07/9000953.shtml>

■ 新加坡更新获准肉蛋产品进口的农场和机构名单

近日，新加坡食品局发布 9 月到 10 月期间获准出口到新加坡的肉蛋产品农场和机构名单。具体详情如下：

国家	农场/机构代码	农场/机构名称	地址	产品
法国	FR03-236-001	Arrive Au vergne	Zi Le Coquet, 03260 Saint Germain-Des-Fosses, A	冷冻禽肉

			llier	
法国	FR32-107-030	Fermiers Du Gers	Quartier De Maridan, 32100 Condom, Gers	冷冻禽肉
法国	FR40-076-001	Ferme De Jeansarthe	500 Rte De Leuy, 40500 Cauna, Landes	冷冻禽肉；加工禽肉；肉制品罐头
法国	FR64-250-001	Maison Montauzer	64520 Guiche, Pyrenees Atlantiques	加工肉类
法国	FR73-006-003	M D S	Rte Des Iles, 73210 Aimé-LaPlagne, Savoie Zi De La Promenade, 85250 Chavagnes- En-Paillers, Vandee	加工肉类
法国	FR85-065-001	Arrive	Zi De La Promenade, 85250 Chavagnes- En-Paillers, Vandee	加工禽肉
法国	FR85-233-001	Arrive	L Epinasse, 85210 Saint Jean- De-Beugne, Vandee	加工禽肉
日本	CEZ008	Tsukuba Farm Limited	2459-3, Mimura, Ishioka City 315-0048, Ibaraki Prefecture, Japan	食用鸡蛋
日本	JPOI-1	Oitaken Chikusan Kosya Co., Ltd	1580-29 Inukaimachi Tahara, Bungoono, Oita 879-7305, Oita Prefecture	牛肉
新	CEW030	Zeagold	122 Popes Road Takanin	食用鸡

西 兰		Takanin	i 2105Auckland, New Ze aland	蛋
俄 罗 斯	RU-032/ DL0336 9	LLC Brya nskiy Bro iler	243351, Bryansk Region, Vygonichi District, 39km of M13 Road, Building 1, Bryansk	冷冻鸡 肉
泰 国	TH266	Silver Far m Co., Lt d	118 Moo 2 Tumbon Non g Don, Amphoe Nong D on, Saraburi 18190, Thai land	冷冻禽 肉
美 国	US7644	Yellowsto ne River Beef, In C.	6 East Dakota Parkway, Williston, North Dakota 58801	牛肉

原文链接: <http://news.foodmate.net/2019/10/536826.html>

■ 美国最大牛奶生产商迪恩食品申请破产保护

当地时间 12 日，美国最大的牛奶生产商、多个知名品牌的母公司迪恩食品公司（Dean Foods）申请破产保护。

这家总部位于达拉斯的公司宣布启动破产法第 11 章的程序，以“使我们能够在出售业务的同时，继续为客户服务并正常运营。”最近加入迪恩食品公司担任总裁兼首席执行官的埃里克·贝林高斯（Eric Beringause），在一份声明中表示。

报道指出，该公司申请破产之际，牛奶行业正经历一个不景气的

年份。根据美国奶农协会（Dairy Farmers of America）的数据，2018 年的净销售额为 136 亿美元，而 2017 年为 147 亿美元。

然而，乳制品替代产品的销量一直在飙升。在截至 2018 年 6 月的 52 周内，燕麦奶和非乳制品混合奶的销量增幅最大，分别增长了 23% 和 51%。

据报道，迪恩食品公司方面表示，他们已经讨论了向美国奶农公司出售“几乎所有资产”的可能性。此外，该公司将在重组过程中正常运营。据信，该公司在全国大约有 15000 名员工。

原文链接: <http://www.chinanews.com/gj/2019/11-07/9000953.shtml>

■ 俄罗斯或限制进口婴儿奶粉 包括使用配额及生产原料

俄罗斯联邦政府副总理阿列克谢·戈尔杰耶夫责成俄农业部研究限制进口婴儿奶粉，及其生产原料问题。

目前，美国和欧洲国家向俄罗斯进口 95% 的母乳代用品。而俄罗斯奶粉年消费量约为 4 万吨。

据悉，对奶粉进口实行限制包括使用配额。

俄联邦委员会已经提议将奶粉进口关税从 5% 提高到 15%。

应当指出，除使用配额和其他类似限制措施外，俄罗斯当局还打算鼓励婴儿食品生产本地化。

原文链接:

<http://www.chinaru.info/zhongejmyw/jingmaozhengce/58952.shtml>

■ 泰国官方为保证食品安全给蛋鸡场颁发GAP良好农业规范认证证书

2019年11月13日，泰国夜功府畜牧局代表团为该府符合农场标准的蛋鸡场颁发GAP（良好农业规范）证书。该养鸡场现养殖7000只产蛋鸡，每月产蛋15万枚。夜功府畜牧局代表团同时向该农场提出标准，每月产出有机鸡蛋65万枚的标准，以确保食品安全性，并计划在2020年前将该行业纳入到有机农业管理项目中。

泰国夜功府畜牧局表示，获得认证的农场（GAP）必须拥有适合其标准数量的鸡舍；农兽药的使用必须受到监督，兽医及农场管理员不能使用禁止的物质，包括氯霉素药物和硝基咪唑类药物；要有严格的疫病预防体系和适当的处置动物尸体和废弃物，以及有可以追溯的牧业记录，以确保消费者对鸡蛋安全的信心。

原文链接: <http://news.foodmate.net/2019/11/540610.html>

法规标准

■ 生鲜乳中国农垦乳业联盟团体标准发布

《中国农垦乳业联盟产品标准 生鲜乳》近日正式发布，从乳蛋白和乳脂肪含量、菌落总数和体细胞数、贮存和运输等方面制定了生鲜乳的团体标准，将有利于进一步提高农垦奶牛养殖水平，提升优质生鲜乳生产能力。

中国农垦乳业联盟主席冯艳秋表示，农垦系统奶牛养殖具有悠久历史和深厚基础。制定和颁布国内最高、与国际标准接轨的团体标准，打造“中国农垦生鲜乳”品牌，推动本土企业生产好牛奶、好鲜奶，是农垦乳业的责任和使命。

国家奶牛产业技术体系首席科学家李胜利介绍说，《中国农垦乳业联盟产品标准 生鲜乳》历经多年酝酿，于11月24日正式实施。此标准有如下特点：

——理化指标中，乳蛋白为3.0g/100g，乳脂肪为3.4g/100g。基于国内规模化牧场近年来快速发展，尤其是农垦乳业在奶牛品种、饲料组成、饲养管理水平方面优势，将乳蛋白、乳脂肪含量分别比2010年颁布的国家生乳标准提高了0.2g/100g、0.3g/100g。

——微生物及体细胞数限量中，菌落总数降至每毫升10万CFU，



梅里埃营养科学（中国） 诺安实力可 2019年11月

体细胞数降至每毫升 30 万个。国家生乳标准中，菌落总数定为每毫升 200 万 CFU 以下，体细胞数无规定限值。此次发布的标准将这两项指标要求大大提高，处于世界领先地位。

——贮存和运输条款中，增加“到厂温度不超过 6 摄氏度”。生鲜乳的冷链运输至关重要，只有全程温度可控，才能保证质量和品质可控。

中国奶业协会副会长兼秘书长刘亚清表示，新中国成立以来，农垦乳业培育了光明、三元、完达山、中垦、燕塘等众多知名企业。中国农垦乳业联盟成立以来，发布了生鲜乳团体标准，创建了农垦标杆牧场，推动了优质牛奶创新与生产，科普了优质鲜活牛奶消费理念，为提升民族奶业形象释放了活力，增添了动力。

原文链接：http://www.xinhuanet.com//2019-11/25/c_1125272275.htm

■ 美国发布进口牛肉中沙门氏菌和产志贺毒素大肠杆菌采样分析的通知

2019年11月7日，美国农业部食品安全检验局（FSIS）发布 46-19 号通知，对所有进口牛肉和小牛肉产品中沙门氏菌和产志贺毒素的大肠杆菌（STECs）的采样分析做了微小修订。要点如下：

1、美国 FSIS 在检测牛肉和小牛肉产品（包括 MT08 和 MT51

类进口抽样样品在内）中 STECs 时，还将检测其中的沙门氏菌。

2、由于沙门氏菌项目不是规定检测项目，如检测样品呈阳性结果，相关货物将不会因沙门氏菌阳性原因而被拒绝入境。

3、如果样品经检测沙门氏菌呈阳性、STECs 呈阴性，则向记录在案进口商（IOR）进行通报。

原文链接：<http://news.foodmate.net/2019/11/539817.html>

■ 韩国拟制定《生乳中残留物质检查的相关规定》

11月15日，韩国食品药品安全处（MFDS）发布了第 2019-521 号公告，拟制定《生乳中残留物质检查相关规定》的部分内容，其主要内容如下：

1. 规定了残留物质检查的定义及检查对象：残留物质的检查对象为韩国国内集乳生乳，残留物质检查中，由集乳场责任兽医进行定期检查，市、道畜产品试验、检查机关进行计划检查。

2. 规定了残留物质检查计划的制定及变更：农林畜产检疫本部制定检查计划，农林畜产食品部与食品药品安全处对此进行协商确认后，向地方自治团体通报检查计划。

3. 规定了残留物质检查的实施及方法：根据《畜产品卫生管理法实施规则》及《食品法典》中规定的检查方法进行检查；残留物质

检查中，定期检查的检查对象为在集乳车辆、农场中采集的生乳，计划检查的检查对象为储乳槽、集乳车辆、农场中采集的生乳。

4. 规定了残留物质检查结果不合格时的措施事项。对于残留物质检查不合格的生乳不得用于畜产品等的生产加工，应采取销毁等措施，并采取必要的措施查明残留原因以防此类事件再次发生。

5. 规定了残留物质检查结果记录、保存、报告及提供。

以上意见征集时间至2019年12月6日。

原文链接：<http://news.foodmate.net/2019/11/540802.html>

